

想“扶起来”更需制度立起来

徐国维

据7月1日齐鲁晚报C03版报道,6月29日20时21分,一中年男子骑着摩托车行驶,意外地在经一纬二路口西南角摔倒。仅两分钟,市民于先生途经现场扶起伤者,帮其擦血并拨打120,不料反被讹。交警在查看监控录像并询问目击者后,还了于先生一个清白。

平时只在电视上看到和新闻上听到救人反被讹的事,切切实实地又差点在省城上演一次,这着实让看到相关报道的读者感到郁闷。幸好当时有其他目击

者,还有现场监控,否则想还扶人者清白一时还真不容易。

其实类似的事以前济南也曾发生过,不过相反的情况也有不少。在今年4月份,看到老人被撞倒在地,肇事司机逃逸,历下环卫工人郭启路不但跑过去把人扶起来,还帮忙把变形的自行车修好。后来老人的女婿专门到郭师傅所在的外环路环卫所送了锦旗,才让这件事情为人所知。在这种情况下,正能量在无形中积聚,温暖了伤者、家人及社会上更多的人。

看到有人被撞,要扶,这是绝大多数人的声音,但说起来容

易做起来难。当个人真正面对此事时,却是一个必须认真面对的问题。不扶觉得道德上说不过去,个人良心上也不忍,但扶了,自己会不会受到牵连,那可能不仅是财产和精力的损失,还有身心的巨大伤害。也正因为此,一些人包括一些专业人士建议,在扶之前先拍好照,录好视频留好证据,来保护好自己。这对于年轻人来说还比较容易做到,但对于没有手机的,或是老人和孩子呢,或是一时只想救人忘了留下证据的怎么办呢?

人当然应该扶,也提醒救人者留好证据,但这都是对救人者的

要求,我们更需要多一些制度上的设计,从根本上扶救人者一把,让大家敢于、乐于救死扶伤。比如完善相关规定、设立相关基金,在问题一时弄不清时,处理事故相关费用由基金先垫付,责任弄清楚后再向相关责任人追缴,让扶人者敢放心出手。

让扶人者得到褒奖、自身利益得到保证,是维护社会公平、正义之必需。良好的社会风气需要每个人的自觉、自重,同时也离不开相关制度的培养和制约,让人敢扶,就得先让有利于扶人者的制度真正“站”起来。

有么说么

别让电子作业变相添负担

董昭

近日,笔者到一家打字复印店里复印材料,正赶上小学生放学。看到许多家长带着孩子来到店里,让该店工作人员从QQ群里下载打印电子作业。

通过与复印店工作人员和学生家长交谈得知,有规定小学阶段低年级学生不能布置书面作业,有的老师就把一些作业或测试题传到QQ群里,让家长自主选择是否让孩子做。虽然老师不做统一要求,但很多家长担心,如果别人的孩子做而自己的孩子不做,会影响自己孩子的学习成绩。因而,很多家长经常到该复印店里打印电子作业,让孩子回家做,第二天再交给老师。

如此,只不过是变换了一种布置方式,看似符合相关要求,但此举减掉的只是物理之重,孩子的课业负担并没有因此而消减,学生和家长的负担反而变相加重了。现在很多家庭没有打印机,而且大部分来济打工的家长连电脑也没有,只能花钱打印。虽然打印一次花不了几块钱,但时间久了,对家长来说也是一笔额外的支出。即使老师对电子作业不作硬性要求,但家长不敢掉以轻心,即使打印电子作业费事、花钱,绝大多数家长也会选择让孩子做,这无形中又加重了学生的课业负担。

希望有关方面加强监督,把减轻学生负担的精神真正落到实处,别让电子作业变相加重学生负担。

画里有话



据报道,近日有市民反映,历下区盛福花园门口的景观河贤文沟变成了臭水沟,沟本是条景观河,可是有污水流进去就变成了臭水沟。其实,这不是个例,文化西路南圩子壕、历山路山东省商贸学校门前大沟,都在被整治成景观河后,河内又有污水流入,再成臭水沟,这也让附近居民在夏季深受臭气所扰。建议有关部门定期巡查,及时处理景观河内出现污水的问题,别让景观河变臭水沟的尴尬一再上演。

制图/王怀申

一人E语

抠脚女大煞车厢风景

@邵振华:脱了鞋的双脚蹬在车窗上,头仰在座椅的靠背处,一只手抠着脚趾,一只手举着手机旁若无人地闲聊着。不是亲眼所见,你很难想象这是一名中年女士在公交车上的坐姿,不,确切地说应该是躺姿,而且是在反方向的座椅上。公交车厢是人群较密集的公共场合,驾乘人员在其中应遵守相关的乘车秩序和最起码的文明礼仪,这样才能使大家的出行顺心如意,可常有令人唏嘘的不雅事发生。现在,省城正值“创卫”的关键时刻,笔者认为,市容、市貌的整洁不光是体现在表面,更应是每一名市民的文明举止。

带宠物办业务不应该

@王朝:日前去邮局办业务,进入大厅后看到只开着两个窗口,我只好坐下来耐心等待。我刚坐下不一会儿,一位中年妇女就带着一条小狗坐在椅子上,见需要排队,中年妇女便从包里拿出一根火腿肠给狗狗吃,弄得休息的椅子上掉下不少肉末。本以为中年妇女事后会擦干净,没想到喂完狗狗后,中年妇女竟又跑到另一排座位上。在公共场所喂宠物吃饭可以理解,但也应该注意公共卫生吧?希望喜欢带宠物外出的市民,尽量不要留下后遗症影响他人,自觉保持好公共场所的环境卫生。

促销“大嗓门”谁能管住

@刘文亮:6月30日晚上外出散步,看到一辆客货两用车的车主,把一个录好音的喇叭放到车顶上,不停地反复播放售卖西瓜。喇叭的声音很大,大老远就能听到。一位老大爷说家里有孩子劝其声音小点,可摊贩说声音小了住得远的市民听不到。摊贩根本听不进去,还动手推搡老人,后来在周围市民的劝说下商贩才罢休。商贩用喇叭销售无可厚非,但不能因为自己的便利而扰民,影响周围居民的休息。另外,有关部门也应加强监督,降低噪音污染,对不听劝阻的个别商贩给予警告或处罚。